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平成３０年第１１回刈谷市教育委員会定例会会議録 

 

１ 日  時  平成３０年１１月２０日（火） 午後３時００分 

２ 場  所  刈谷市役所 ７階 ７０１会議室 

３ 議事日程 

第１議事 前回会議録の承認について 

  第２議事 教育長報告 

  第３議事 議案第２７号  平成３０年１２月刈谷市議会定例会提出議案（平成３０

年度刈谷市教育費１２月補正予算、工事請負契約の締結）

に関する意見の聴取について 

       承認第２４号  専決処分（学区外就学）について 

第４議事 部課長報告 

各課定例報告 

学校訪問等から、要望・提言したいことについて 

 

 

４ 出席委員 

       教   育   長     太 田 武 司 

       委       員     池 田 裕 幸 
         （教育長職務代理者） 

       委       員     畠   留 美 

 委       員     石 田 芳 加 

       委       員     鶴 田 英 孝 

５ 委員以外の出席者 

       教 育 部 長    長谷川 文 成 

       教 育 総 務 課 長    加 藤 直 樹 

       学 校 教 育 課 長    木 野 昌 孝 

       生 涯 学 習 課 長    鷹 羽 和 久 

       ス ポ ー ツ 課 長    加 藤 幹 雄 

       子ども育成監兼子ども課長    竹 谷 憲 人 

       教 育 総 務 課 課 長 補 佐    高 野   洋 

       教 育 総 務 課 総 務 係 長    神 谷 友 理 

       教育総務課総務係主事（書記）    野 尻 真 未 

 

 

開会宣言 

                         会議開始時間 午後３時００分 

 

【第１議事】 

教育長：第１議事 前回会議録の承認について上程 
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教育総務課総務係長：前回定例会の会議録について訂正が無い旨を報告 

 

教育長：第１議事について質疑を許可 

 

      質疑なし     第１議事           承認 

 

【第２議事】 

教育長：第２議事 教育長報告について上程 

 教育長報告 

  １０／２６ ・日高小学校研究発表会 

     ２９ ・学校訪問（亀城小学校） 

     ３０ ・文部科学省職員来庁 

  １１／ １ ・特別支援学校開校記念式典 

      ２ ・平成小学校研究発表会 

        ・第１３回県市町村対抗駅伝競走大会 顔合わせ会 

      ４ ・加藤与五郎博士顕彰祭  

        ・産業まつり 

        ・デンソー夢卵２０１８こども未来の絵コンテスト     

      ５ ・学校訪問（朝日小学校） 

      ８ ・学校訪問（小垣江小学校） 

        ・第３回臨床研修管理委員会 

      ９ ・教育長会議 

     １０ ・小中音楽会 

     １１ ・森三郎全国募集・子ども部門表彰式 

     １２ ・学校訪問（富士松北小学校） 

     １３ ・三河部都市教育長協議会 

     １５ ・学校訪問（富士松中学校） 

     １６ ・学校訪問（朝日中学校） 

     １９ ・学校訪問（刈谷東中学校） 

     

 

教育長：第２議事について質疑を許可 

 

教育長：１１月１３日の三河部都市教育長協議会では、来年の全国学力・学習状況調査の

中学校英語の「話すこと」の調査の実施について特に議論されました。問題点とし

て、パソコンを上手く使用できない、公平・公正さが確保できない可能性がある、

大規模校では調査を行うのに時間がかかる、市によってはパソコンの数が十分にな

いことが挙げられています。愛知県三河部として、現在、調査を行うかどうか等を

議論しております。文部科学省では、この項目の調査を理由があればやめても良い

ことになっており、もし実施しないということになりましたら、定例教育委員会で
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諮らせていただきますのでお願いします。全国学力・学習状況調査では、成績が悪

い場合のフォローアップがあるというものではなく、テストを受けても受けたまま

になってしまい、順位だけが公表されるものであり、抽出でも良いのではないかと

いった意見も出ております。今後もテストを実施するかどうか、抽出で良いのでは

ないか等を検討し、また詳細が決まりましたらご報告させていただきます。 

 

            第２議事              承認 

 

【第３議事：議案第２７号】 

教育長：第３議事 議案第２７号 平成３０年１２月刈谷市議会定例会提出議案（平成３

０年度刈谷市教育費１２月補正予算、工事請負契約の締結）に関する意見の聴取に

ついて上程 

教育部長：議案第２７号 平成３０年度刈谷市教育費１２月補正予算について説明 

子ども育成監兼子ども課長：議案第２７号 工事請負契約の締結について説明 

 

教育長：議案第２７号について質疑を許可 

 

教育長：工事請負契約の締結について、概要を教えてください。 

子ども育成監兼子ども課長：旧第一学校給食センターの取壊しの途中、基礎等の工事の際

に土壌汚染の疑いが生じ、県の指導により調査を行った結果、土壌汚染が確認され

ました。そのため 9 月に補正予算で土壌対策として、汚染された土壌を入れ替える

ための工事の予算を提出させていただきました。その予算に基づいて入札で業者を

決め、金額が決定しましたので、今回、工事請負契約の締結に関する議案を１２月

議会に諮るものでございます。 

教育長：ありがとうございました。工期はどれくらいでしょうか。 

子ども育成監兼子ども課長：１５か月です。翌年１月から来年度にかけて土壌汚染対策の

工事を予定しております。 

池田委員：汚染された土壌はどこで処分されるのでしょうか。 

子ども育成監兼子ども課長：別の処理場へ運び、薬品などで分離して汚染物質を取り除き

ます。汚染物質が処理されたものは再利用されます。 

教育長：数日前に新聞で、第一学校給食センター跡地の土壌と地下水の汚染問題の記事が

載っており、地下水の汚染拡大はなかったとありました。 

子ども育成監兼子ども課長：１１月１４日に県と市で発表を行いました。近隣の井戸の水

質を調べた結果、地下水の汚染拡大は認められず、近隣の影響等もございません。 

鶴田委員：最終処分地で適正に処分されているかどうかを確認する必要があると聞いたこ

とがあるのですが、現在もそのような要求をされているのでしょうか。 

子ども育成監兼子ども課長：はい、おっしゃられたように、どのように処分したかという

流れを書面で提出することになっております。 

教育長：当初の計画より少し遅れてはしまいますが、住吉幼稚園が建設されるということ

でよろしいでしょうか。 



 4 

子ども育成監兼子ども課長：はい、平成３３年４月の完成を目指しております。 

 

            第３議事  議案第２７号         議決 

 

【第３議事：承認第２４号】 

教育長：第３議事 承認第２４号 専決処分（学区外就学）について上程 

学校教育課長：承認第２４号 専決処分（学区外就学）について説明 

 

教育長：承認第２４号について質疑を許可 

 

      質疑なし     第３議事  承認第２４号         承認 

 

【第４議事：部課長報告】 

教育長：第４議事 部課長報告のうち、各課定例報告について上程 

教育総務課長：１２月分給食献立について説明 

学校教育課長：１１月１日現在の児童・生徒数について説明 

１２月分行事予定について説明 

生涯学習課長：１０月分生涯学習関係施設利用状況について説明 

１０月分市民休暇村客室等稼働状況について説明 

１０月分総合文化センター、図書館の利用状況について説明 

総合文化センターの今後の予定案内 

スポーツ課長：１０月分体育施設使用状況について説明 

   １２月分行事予定について説明 

 

教育長：第４議事 部課長報告のうち、各課定例報告について質疑を許可 

 

畠委員：体育施設使用状況で、ウィングアリーナ刈谷の利用者数が昨年度と比較して、８，

１９６人減少しているのはなぜでしょうか。 

スポーツ課長：Ｂリーグ等の試合数が月によって異なります。昨年度と比べ、１０月の試

合数が少なかったため、利用者数も減少したのだと考えられます。 

 

 

教育長：今年度の学校訪問を終えて、感想や意見等をお聞きしたいと思います。 

  

池田委員：学校訪問を終えて、まず、どの学校も先生方の日頃のご尽力のおかげで良い状

況を続けられているのだと、各校の先生方へ感謝の気持ちでいっぱいです。 

私から３点ほど、ご報告いたします。まず、学校訪問の最初に毎回、現在の状況

の説明が各学校で行われます。児童、生徒にどのような課題があり、学校訪問でど

こを注目すべきかが分かると良いかと思いました。２点目は、前年とのつながりが

分かると良いと思います。例えば、前年に課題だったところが、今年はこのように
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なった、といったものがあると課題の共有もできて良いかと思いました。３点目は、

働き方改革についてです。教育現場に効率を追求するのは筋が違うような気もしま

すが、意識の改革は必要かと思います。ぜひ時間の費やし方を今一度見直し、働き

方改革に全体的に取り組んでほしいと思います。 

私自身、学校訪問の欠席、早退が多かったので、もう少し長くいられたらなと反

省しております。先生を応援する立場として、来年は多くの学校訪問に参加できた

らと思います。学校訪問はとても貴重な機会でした。ありがとうございました。来

年も引き続き頑張りたいと思います。 

 

畠委員：どの学校も子どもたちの自己有用感、自己肯定感を育むような先生方の意識が感

じられ、頼もしいとともに、ありがたいなと感じました。先生方の日頃の授業をベ

ースに、声かけや黒板のメッセージなど日々の積み重ねによって、私たちが行事な

どで子どもたちの笑顔や自信に満ちた表情を見せていただけているのだと感じます。

先生方の日々の取り組みが実を結んできていると思います。池田委員もおっしゃら

れたように、私も先生方の応援団の一人だと思っております。先生方にも、自信を

もってご指導に当たっていってもらえたら良いなと思います。 

    一つだけ、環境面でのことですが、朝日中学校のロッカーが十分なスペースがな

いのかなと思いました。予算等の都合もあるかと思いますが、他の中学校と同じく

らいのスペースが確保できるよう、何とかしていただけたらと思います。 

 

石田委員：まず、提案させていただきました、給食を児童、生徒らと食べることについて

ですが、実際に給食を一緒に食べる中で、授業を受ける子どもたちの様子とは異な

る児童、生徒らの本音の姿、表情を見ることができて良かったです。給食の時間に

は、新任の先生のクラスに入りたいとお願いをし、入れてもらっていたのですが、

新任の先生とお話しようとしても、子どもたちが集まってきてしまい、あまり会話

ができなかったので、新任の先生方とお話できる機会があれば嬉しいなと思います。

新任の先生方の困りごとや悩み事などを聞き、一緒に考えていく中で、何か力にな

れることがあれば良いなと思います。 

    子どもたちについては、自己肯定感、自己有用感の高い子どもたちの姿をたくさ

ん見られて、本当に喜ばしいことだと思います。先生方の育んできたこと、研究さ

れてきたことが活かされているように感じました。 

今回の学校訪問では、児童、生徒の座席から板書や提示物が見えているかどうか

に注目しておりました。実際に自分が子どもたちの目線に立って、見えない場面が

ありましたら、見えているかどうかを子どもたちに質問させていただくこともあり

ました。ある学校の授業では、用具を使って授業の説明をされていたのですが、後

ろの席ですと、頭が重なり見えていませんでした。一番後方に座っていた生徒に尋

ねると「見えない。」と言っていました。「見えないことを先生に伝えても良いんだ

よ。見えないことを見えないって伝えられない雰囲気なのかな？」と聞くと、「そう

いう雰囲気ではないけれど、新任の先生だから。」と返ってきました。それを聞いて、

生徒たちに申し訳ないと感じました。また、新任の先生の指導が十分になされてい
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るか不安になりました。新任の先生に限らず、先生方がご苦労をされ、時間を費や

し、お仕事をされていることは重々承知しておりますが、今一度、先生方が原点に

戻り、職場の者同士協力をし合って、子どもたちの目線に立っているかどうかを振

り返ってほしいと切に願います。 

 

鶴田委員：教育委員に着任して、初めて学校訪問に参加させていただきました。学校訪問

の趣旨などもよく分からず、授業参観の延長線上かと思っておりましたが、複数の

学校を見させていただくことで、学校同士の比較という視点で見ることができて良

かったです。地域柄なのか指導方針の違いなのかは分かりませんが、学校ごとにカ

ラーがあると感じました。全体としては、子どもたちは落ち着いていると感じまし

たが、学校ごとに様々ですが、静かなところもあれば、和やかなところもあり、に

ぎやかなところもありました。 

子どもたちと給食を一緒に食べさせていただく中で、我々大人に対してフレンド

リーに接してくれる子が多いなと感じました。そういった意味でも、自己肯定感の

高い子どもたちがたくさんいるのかなと思いました。また、私たちの頃はひたすら

前を見て授業を受けていましたが、学校訪問で授業を見させていただくと、隣同士

やグループでの議論が活発に行われていると感じました。子どもたちに自分なりの

意見を考えさせることを意図した授業が行われていると思いました。そして先生方

は教材、板書等の工夫をされていると感じました。授業計画など、たくさんの時間

をかけて準備しているのだと思います。一般企業にいる私の感覚からすると、時間

的余裕はあるのかと疑問に思います。先ほどの池田委員の話にもありましたが、子

どもたちのことを考えると、時間を費やすことに反対することはできませんが、同

じ教科担当の先生同士が教材を共有するといった工夫も必要なのではないかと思い

ました。 

  

教育長：学校訪問では学校教育課長が教員の授業や指導について、私が心構えなどのお話

をしています。皆さんからいただいた、意見等は１２月の校長会で伝えさせていた

だきます。池田委員がおっしゃられたように、昨年の指摘を受けて、こう直したと

いう視点は必要だと思います。 

    話題は変わりますが、朝部活がなくなり、子どもたちは、大変落ち着いており、

疲れのない表情で授業をスタートできると聞いております。しかし、朝部活がなく

なったことにより、子ども同士でチームをつくり、公園で活動しているという話も

聞きます。いずれにせよ、朝部活がなくなり、保健室の利用者が減少し、登校中の

トラブルも減ったという効果もあると聞いております。 

    それから働き方改革についてですが、新任の先生が早く帰るよう指導されると、

逆に不安になってしまい、もう少し学校で仕事をさせてくださいとお願いをしてい

る場合もあると聞いております。また若手教員が先輩教員を頼って、指導の仕方や

問題対処の仕方などの意思疎通が十分にできていないままになってしまっており、

保護者とのトラブルが生じてしまったというケースもありますので、そのような面

でも働き方改革の難しいところかと思います。県では残業時間８０時間を超える教
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員の数を０人にしようと掲げていますが、現実的には難しいのではないかと思いま

す。今年度、働き方改革の取り組みが始まったばかりですので、もう１年ほど行い、

議論していきたいと思っております。 

    それでは、委員の皆さんからいただいた意見を教員に伝え、３学期以降に活かし

てもらいたいと思います。ありがとうございました。 

    次回は、刈谷市の育てたい子ども像について議論していきたいと思います。よろ

しくお願いします。 

 

     第４議事 部課長報告        承認 

 

教育長：全体を通して質疑を許可 

 

石田委員：刈谷東中学校、刈谷南中学校の方から、トイレについてのご相談を受けている

ので、次回ご報告できればと思います。  

 

鶴田委員：１０月３１日に障害者施策に関する懇話会に出席しました。そこで、代表の保

護者から、学校の先生方に障害児のための教育をしてほしい、という意見が出てお

りまして、事務局の方が、１学期の時点で、先生方に教育をさせていただいており

ます、と回答していたので、ご報告をさせていただきます。 

  

池田委員：雑誌「近代建築」の８月号に刈谷東中学校が紹介されています。私自身、知ら

なかったのですが、壁面の柄は刈谷東中学校にある山の神遺跡の縄文模様が建築家

によってデザインされたそうです。このようなことが掲載されていることをご報告

させていただきます。 

  

教育長：事務局連絡事項を許可 

 

教育総務課総務係長：次回教育委員会定例会の日程等について確認 

 

教育長：以上をもちまして、平成３０年第１１回教育委員会定例会をすべて終了いたしま

す。 

 

                会議閉会時間     午後４時０８分 

 

               教 育 長    


